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Congedi. 

P R E S I D E N T I } . H a n n o chiesto congedi, 
per mot iv i di famigl ia , l 'onorevole Asten-
go, di giorni sei; per ufficio pubblico, l 'ono-
revole De Amicis, di giorni due. 

(Sono conceduti). 

Annunzio di risposte scritte 
ad interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Gli onorevoli s o t t o s e -
gre ta r i di S ta to per la guer ra , per l ' i s t ru-
zione pùbbl ica , per i t r a s p o r t i mar i t t imi e 
fer roviar i , h a n n o t rasmesso le r i sposte alle 
in ter rogazioni dei d e p u t a t i Soglia, Scalori , 
Gor tan i , Casalini, Vignolo, Treves, Borsa-
relii, Rossi Gaetano , 

Sa ranno inseri te, a no rma del regola-
mento , nel resoconto s tenograf ico della se-
d u t a di oggi (1). 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole minis t ro 
della guerra ha chiesto di r i spondere , in 
via d 'urgenza , a q u a t t r o in ter rogazioni pre-
sen ta te ieri e s t amane sulla r iduzione del 
corpo dei bersaglieri . Se ne dia l e t tu ra . 

B I A N C H I V I N C E N Z O , segretario, legge: 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' in te r rogare il 
minis t ro della guerra , per sapere se siano 
f o n d a t e le insis tent i voci circa la quasi to-
ta le soppressione dei bersagl ier i ; p rovvedi -
mento che, se a t t u a t o , suonerebbe imme-
r i t a t a offesa a t a n t i valorosi che alla guerra 
de t t e ro con t r ibu to inest imabi le di entusia-
smo e di sangue, e ad a l t ro non servirebbe 
che a depr imere l ' a l to spir i to mi l i tare dei 
p rod i bersaglieri i ta l iani , che negli aspri 
c imenti della g rande guerra nazionale sep-
pero ero icamente r ia f fe rmare le loro nobi-
lissime t radiz ioni . 

« Eederzoni , Molina, De C a p i t a n i » . 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in t e r rogare il 
minis t ro della guerra , per conoscere quale 
f o n d a m e n t o abbiano le notizie che si pub-
bl icano e che non sono sment i te ufficial-
mente circa u n a r iduzione g rande del corpo 
dei bersaglieri così g ius tamente a m a t o dal 
Paese. 

« De Capi tan i d 'Arzago », 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in t e r rogare il 
minis t ro della guerra, per sapere cosa vi 
sia di vero nella ins is tente notizia del l 'abo-

l ì ) Vedi iti fine. 

lizione del corpo dei bersaglieri , e in caso 
di inèsis ténza de l l ' annunc ia t a soppressione, 
se non creda il Governo di p r o n t a m e n t e 
sment i r la . . 

« Pav i a ». 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' in te r rogare il 
minis t ro della guerra , sui recent i provve-
diment i presi in ordine alla r iduzione dei 
reggimenti del corpo dei bersaglieri e sulla 
o p p o r t u n i t à di f a r luogo, anziché a r i forme 
f r ammen ta r i e , a più vas to e p ro fondo rior-
d inamento dell 'esercito. 

« Gasp aro t to , Agnelli ». 

L 'onorevole minis t ro della guerra ha fa-
col tà di r ispondere . 

À L B R I C C I , ministro della guerra. Sono 
•molto gra to agli onorevoli in te r rogan t i di 
ave rmi da to occasione di po te r chiarire 
mol te cose che sono s ta te de t te e che in 
grandiss ima p a r t e non r i spondono alla 
rea l tà . 

La Camera sa come nella formazione del 
nos t ro Corpo di a r m a t a , formazione spe-' 
ciale, a v e v a m o un reggimento così det to 
supple t ivo , di f an t e r i a scelta, rappresen-
t a t a dal glorioso corpo dei bersaglieri . Le 
vicende della guerra hanno «fa t to sì. che 
questo Corpo non abbia in essa p o t u t o tro-
vare l ' impiego che gli s p e t t a v a come fan-
ter ia scelta, ma i bersaglieri , f o r m a t i in 
b r iga te e divisioni, sono s t a t i a d o p e r a t i a 
fianco della nos t ra impareggiabi le fanter ia , 
con la quale hanno sempre gareggiato in. 
eroismo. E t u t t o il paese ha f a t t o plauso 
alle loro al t issime qual i tà mil i tar i , che sono 
no te non solo in I t a l i a ma in t u t t o il mondo. 

Ora nessuna lon tana idea che questa 
magnif ica nos t ra t rad iz ione mil i tare debba,, 
non dico scomparire , ma nemmeno essere 
a t t e n u a t a . Ma d u r a n t e la guerra le fanter ie 
scelte sono s ta te le t r u p p e d 'assal to , sono 
s t a t i gli a rdi t i . E d allora si è pensa to , in 
pieno accordo con lo s t a to maggiore, di or-
d inare i bersaglieri come r epa r t i d 'assalto, 
cioè come nuclei, in torno ai quali , in caso 
di impiego bellico, dovrebbero du ran t e la 
c ampagna raccogliersi t u t t i gli elementi che 
abb iamo ch iamato gli ardi t i . Ma chi entre-
rebbe subito in campagna con la fo rma di 
ba t t ag l ion i di t r u p p e d 'assa l to sarebbero i 
bersaglieri , o p p o r t u n a m e n t e scelti, vagliati , 
t e n u t i -altissimi nel loro già così al to mo-
rale, messi insomma in condizione di dare 
subi to questo magnif ico a f f idamento di po-
tere essere impiegat i come t r u p p e d ' as -
salto. 


